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Βασίλειος Νικολάου Βασιλειάδης 

Βουλευτής Πέλλης 

Νέα Δημοκρατία 

21 Νοεμβρίου 2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

Θέμα: Αντιμετώπιση και Αποζημίωση για την ασθένεια των Πυρηνόκαρπων στην Πέλλα 

Ένα σημαντικό ζήτημα που απασχολεί τους παραγωγούς στην Πέλλα αφορά τις καταστροφές στις 

καλλιέργειες πυρηνόκαρπων από την ασθένεια που πλήττει εδώ και μερικά χρόνια ορισμένες καλλιέργειες και 

φαίνεται να εξαπλώνεται με γρήγορους ρυθμούς. Σε πολλά κτήματα είχαμε ολική καταστροφή της παραγωγής 

ενώ σε άλλα, μεγάλη παραμόρφωση των καρπών ανάλογα με το πότε πρόσβαλλε η ασθένεια το κάθε δέντρο. 

Είναι γνωστό ότι έχουν σταλεί από την ΔΑΟΚ Πέλλας, από ιδιώτες επιστήμονες της περιοχής, και την ΕΚΕ, 

δείγματα σε αρμόδια ινστιτούτα και πιστοποιημένα ιδρύματα όπως Μπενάκειο Φυτοπαθολογικο Ινστιτούτο, το 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο κ.α. Από το 2022 μέχρι και σήμερα, οι έρευνες έχουν δείξει πως πρόκειται για ένα 

μείγμα ιογενών ασθενειών και ατόμων ενός είδους ακάρεως που δεν φαίνεται μέχρι τώρα να μπορεί να 

καταπολεμηθεί. Η ασθένεια όμως φαίνεται ότι προσβάλλει συνεχώς νέες περιοχές, νέες ποικιλίες μέχρι και 

νέες καλλιέργειες όπου πριν δεν είχε διαπιστωθεί. 

Το ζήτημα αυτό αποτελεί μια μεγάλη κρίση στον τομέα καλλιέργειας πυρηνόκαρπων της περιοχής μας 

που χρήζει άμεσων ενεργειών, καθώς υπάρχει κίνδυνος γρήγορης εξάπλωσης. Ήδη παραμορφώσεις είχαν 

παρατηρηθεί σε πολλά χωριά πέρα του αρχικού επίκεντρου, ενώ φαίνεται να είχε εξαπλωθεί και σε πολλές 

καλλιέργειες σε παρακείμενες Περιφερειακές Ενότητες. Παρόλο που αρμόδιοι φορείς έχουν προχωρήσει σε 

δειγματοληψία και αναζήτηση των αιτιών της ασθένειας αλλά και σε οδηγίες για καλλιεργητικές πρακτικές, είναι 

σημαντικό να προχωρήσουμε πιο δραστικά στον περιορισμό της. Επιπλέον, εδώ και δύο περίπου μήνες έχει 

ολοκληρωθεί η διαδικασία δηλώσεων από τη πλευρά των παραγωγών στη πλατφόρμα που άνοιξε τότε η 

ΕΘΕΑΣ σε συνεργασία με το υπουργείο, συνεπώς, υπάρχουν όλα τα στοιχεία των προσβεβλημένων 

κτημάτων κατά δήλωση των παραγωγών. 

 Τέλος, είναι σημαντικό να δοθεί ένα είδος αποζημίωσης στους πληγέντες αγρότες που πέρυσι αλλά και 

δυο χρόνια πριν, αρκετοί από αυτούς δεν είχαν καθόλου παραγωγή ή υπέστησαν μεγάλη μείωση αυτής, καθώς 

οι προσβεβλημένοι καρποί δεν είναι ούτε εμπορεύσιμοι ως επιτραπέζιοι, ούτε ως χυμοποιήσιμοι. Η 

αποζημίωση βραχυπρόθεσμα λειτουργεί υπέρ της επιβίωσης τους αλλά μακροπρόθεσμα θα είναι απαραίτητη 

σε περίπτωση που τελικά προταθεί να ξηλωθούν δέντρα και ως εκ τούτου δεν θα υπάρχει παραγωγή. 
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Ερωτάται ο κ. Υπουργός:  

1. Σχετικά με τα παραμορφωμένα πυρηνόκαρπα στην Πέλλα, υπάρχει πρόθεση να ληφθούν επιπλέον 

μέτρα πρόληψης και αντιμετώπισης, ώστε να περιοριστεί το πρόβλημα ειδικά εν όψει της επόμενης 

χρονιάς;  

2. Υπάρχει πρόθεση να διαμορφωθεί ένα πρόγραμμα αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών ως 

προσπάθεια αντιμετώπισης του ζητήματος; 

3. Πρόκειται να υπάρξει αποζημίωση όσων έχουν πληγεί από την παραμόρφωση, κάτι που κρίνεται 

αναγκαίο για την επιβίωση αυτών των παραγωγών; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

 

 

 

Βασίλειος Βασιλειάδης 




